



治理“谢师宴”既要“堵”更要“疏”

■ 张磊

又到了暑期高学子收到大学录取通知书的时刻。一些家长借此时机，开始大办“升学宴”“谢师宴”等来庆贺。面对此情，纪检监察部门未雨绸缪，及时出台文件，重申纪律要求，加强引导教育，落实相关部门的职责。但在笔者看来，治理“谢师宴”，仅靠“堵”是不够的，更需要“疏导”，堵疏结合，方能治本。

《大禹治水》道：“堵愈疏，疏则顺。”治水如此，治理“谢师宴”亦同此理。整治“谢师宴”，有关部门每年都会出台文件，要求党员干部以身垂范，并明确要求做到“四个禁止”。在“堵”上做得很充分，但成果易反彈。“疏”是指消除阻塞使通畅。治理“谢师宴”，更需要用集体升学礼等新风尚来疏通新旧风俗过渡阶段的“桥梁”，让新民风更持久更有效地落地生根。如此才是纠正歪风陋习、促进社会风气好转的治本之策。

实际上，治理“谢师宴”面临最大的问题，即如何保留尊师重教、顾及亲情的同时，又让人情负担减轻，免于陷入“人情负债”之中。然而当前整治“谢师宴”主要存在着禁止旧风俗力度大、倡导新风尚力量有待加强这一“症结”，需要在“破旧”的同时大力倡导“新风”，双管齐下，壮大勤俭节约的“新风”胆量和力量，实现逐渐取代旧俗的目标，形成治理“谢师宴”的长效机制。

目前，在倡导新风上，除了有关部门印发《弘扬新民风，拒绝“升学宴”倡议书》、签订《弘扬新民风，拒绝“升学宴”承诺书》外，并没有其他有力举措。因此，在官方发出倡议后，民间团体应立即跟进，采取诸如道德评议、宣讲村规民约、传承家风家规等措施，将新风尚倡导的一条短信、一个电话、一张贺卡、一场集体升学礼等做法，移植到弘扬中华民族优良美德上来，为家长学生庆贺升学喜事搭建“宣泄媒介”，大力提倡勤俭节约、艰苦奋斗、自强精神，既让学生感受温暖，又尊师重教、顾及亲情。让社会感受到新风尚在减轻人情负担上的益处和“甜头”，形成由畏惧纪律不敢办转变为意识提升自觉不办的新高度，既得民心，又收民风。因此，应当把“疏”新作为抵制“谢师宴”的主流。

总而言之，治理“谢师宴”是一个系统工程，需要将“堵”这种硬性措施和“疏”相结合，在除旧的同时又要布新，既要宣传“堵”，更要提倡“疏”，借力宣传媒介、道德评议、家风家规、村规民约等各种载体，因势利导，分散“堵”的压力，让新方式根植传统文化，以弘扬传统美德的形式，移风易俗，进而形成长效治理机制，把口头上的、

行动上的抵制转换为内在行为准则，让“三年成新风”的新民风建设目标落到实处和长处。



让“升学宴”“谢师宴”一去不复返

■ 柯贤会

随着高考的结束，一年一度录取通知书已陆续到来，一大批莘莘学子即将告别同学老师，走向人生新的起点。不少同学和家长高兴之余，大操大办起了“升学宴”“谢师宴”以示庆贺。

有喜事邀亲朋好友小聚分享，无可厚非。但如果借升学之机大操大办“升学宴”“谢师宴”，不仅与中华民族崇尚节俭的传统格格不入，而且与党中央倡导的厉行勤俭节约、反对铺张浪费的精神背道而驰，既扭曲了正常的师生关系，也对学生树立正确的世界观、人生观、价值观带来负面影响，更助长了社会盲目攀比之风，我们不能任由这种歪风邪气滋生蔓延，必须向它说“不”。

向“升学宴”“谢师宴”说“不”需要家庭、学校、相关部门和社会共同参与。学生和家长要带头摒弃陈规陋习，不操办“升学宴”“谢师宴”，树立良好的社会风气。为了表达对同学的情谊、对老师的感谢，我们可以选择节俭、简朴、文明的方式，比如举行集体升学礼表、发个微信、拍张合影、喝杯清茶、畅谈今后打算等，既表达了对寒窗苦读同学的感谢之情，又表达了对呕心沥血老师的感恩之心，还营造了健康、文明、向上的氛围，岂不美哉！

教师们要以教育育人为己任，严守师德规范，自觉践行社会主义核心价值观，谢绝任何形式的“升学宴”“谢师宴”，不接受考生及家长的礼品、礼金，自觉担负起塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任，努力肩负传播知识、传播思想、传播真理，教育学生和家长树立勤俭节约、健康向上的思想观念。

相关部门要重拳整治。市场监管部门要加强对餐饮单位“升学宴”“谢师宴”广告歪风的监管，采取行政约谈、专项检查、立案查处等方式，切实维护餐饮行业健康有序的广告市场秩序。宣传部门要利用各种途径开展新民风宣传，号召人们移风易俗，节俭办事，使社会主义核心价值观入眼、入脑、入心，从而转化为自觉行动。纪委监委要拿起手中的利剑，对公职人员、党员干部子女升学毕业违规操办各种形式的“升学宴”“谢师宴”，借机收受礼品、礼金，利用公务用车或借用管理服务对象车辆送子女入学或外出旅游等行为进行严查重处，形成震慑。

营造良好的社会风气需要从点滴做起。在脱贫攻坚期间，无论是产业发展还是就

起，社会主义核心价值观需要从细节践行，让我们携起手来，共同遏制“升学宴”“谢师宴”不正之风，让“升学宴”“谢师宴”一去不复返。大力推进“诚、孝、俭、勤、和”新民风建设，成为奉行文明新风的排头兵。



解决“两不愁三保障”仍需发力

■ 殷朝林

近日，《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上的讲话》。文章指出，到2020年稳定实现农村贫困人口不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障，是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标，直接关系攻坚战质量。总的看，“两不愁”基本解决了，但“三保障”还存在不少薄弱环节，仍需发力。

当前，脱贫攻坚进入决战决胜的关键时期，已经总体实现了贫困人口不愁吃、不愁穿，但在义务教育、基本医疗和安全住房保障方面还存在短板。从陕南秦巴山区脱贫攻坚工作实际来看，义务教育阶段辍学主要是由于重大疾病或重度残疾造成适龄学生不能入学，上门送学效果不够明显。基本医疗上，健康扶贫政策还需再完善，家庭医生签约服务以村医为主，山大人稀，居住分散，上门服务流于形式，尤其是部分大病患者，刚性支出大，容易造成因病返贫。

解决“两不愁三保障”不能拔高标准。习近平总书记指出，“脱贫拔高标准，像易地搬迁面积超标准、看病不花钱、上什么学都免费等，脱离国情不可持续。”实施易地搬迁是重点解决一方水土养不了一方人，是确保贫困人口住房安全、能够满足正常生活所需，不是让贫困户贪大图洋、足够宽敞、应有尽有。在实际工作中，出现了1户人不愿居住25平方米的住房，提出“来了客人没地方住”“娶了媳妇不够住”等无理要求，不愿入住。个别地方在惠民政策落实中，吊高了群众胃口，拔高了脱贫标准，引发了新的矛盾。

解决“两不愁三保障”反对形式主义。解决贫困群众的衣食住行是具体的、实在的，不是写在纸上、填在表里，要坚决反对数字脱贫、虚假脱贫。个别地方为了督促帮扶干部入户帮扶开展工作，实行刷脸签到、合影留痕；核算贫困户收入卖几个鸡蛋、收几斤豆角都需要出具收入证明，找一帮证明人签字按手印，看似精准实则是形式主义，极易引起群众反感。

解决“两不愁三保障”要坚持可持续。

在脱贫攻坚期间，无论是产业发展还是就

业创业，各级政府部门都倾注了大量的财力、人力和物力，培育壮大了农业园区、社区工厂，吸纳了贫困劳动力就业创业，带动了贫困群众发展特色产业，实现了增收脱贫。脱贫攻坚战结束后，农业园区、社区工厂没有了财政扶持还能不能持续发展，特色产业能不能继续有稳定的市场，需要提前谋划，指导他们按照市场规律规范运营，才能带领群众稳定增收致富。



让农家书屋助力乡村振兴

■ 许海兵

为切实解决广大农民群众“买书难、借书难、看书难”的问题，国家从2007年开始在全国范围内全面实施“农家书屋”工程。截至2018年底，全国共有农家书屋58.7万家，向广大农村配送图书突破11亿册，农民人均图书拥有量从工程实施前的0.13册增长到现在的1.63册。

不可否认，农家书屋的建设有效保障了广大农民群众的基本文化权益，改善了农村文化环境，满足了农民群众日益增长的多层次、多方面的精神文化生活需求，对于全面提高农民素质，推动农村精神文明建设有着重要作用。但我们也不难发现，个别地方的农家书屋建起来之后，并没有发挥其应有的功能和作用，与农民的期望值相差甚远。有的是“农味”不足，书籍以武侠玄幻类、都市言情类小说居多，而涉及种植养殖、农技科普、农业政策等类型书籍几乎不见；有的是重建轻管，缺乏科学合理的图书借阅制度，书屋开放时间也不明确固定，总是“铁将军把门”，成为“弃管书屋”“形式书屋”，最终沦为摆设；有的是不重视书籍配置，导致出现数量不多、类别不全、用途不大、知识不新等诸多问题，难以满足农民群众日益多元的文化需求……这些问题的出现不仅背离了农家书屋的建设初衷，更造成了资源的严重浪费。

乡村要振兴，文化须先行。农家书屋作为农民家门口的“图书馆”，不仅能够直接帮助广大农民群众增长知识、提高素质，客观上也激活了乡村的造血功能，为实施乡村振兴战略奠定了基础。因此，对于农家书屋不仅要注重建设，更要注重加强日常管理和后续扶持。有关部门要切实加大对农家书屋管理力度，强化农家书屋工作保障，积极探索并逐步建立健全既适合农村特点、又有利于长期运行的工作机制，把农家书屋的管理工作做实做细，让农家书屋充分发挥其应有作用，真正成为农民群众学文化、长技能、强本领的“黄金屋”，助力乡村振兴战略实施，促进农业农村现代化。



汉滨推动基层组织建设重点任务落地落实

本报讯 (通讯员 龙春来)

近日，汉滨区委组织部整合归并多项专项检查考核，成立四个调研组，分赴27个镇办，利用一周时间，围绕2019年度基层组织建设七项重点任务，开展调研督导、检查考评工作，推动基层组织建设重点任务落地落实。

此次调研督导围绕全区2019年度基层党建重点工作及中央扫黑除恶专项斗争督导组反馈问题整改工作，重点督导镇办党(工)委主体责任落实、推进软弱涣散村级党组织整顿、完成“回头看”“大起底”缺额清理补配及落实“一肩挑”、两年以上未发展党员村整改、

“四支队伍”管理、推进基层党支部组织生活常态化、村干部“一人一档”建设管理等七项任务完成情况。采取随机抽查、座谈了解、实地走访、查阅资料等方式进行，重点了解镇办面上工作情况，随机抽查重点以软弱涣散村(社区)党组织为主，同步对完成销号任务的软弱涣散党组织进行验收。调研结束后，及时向镇办反馈存在问题，提出整改要求。并以镇办为单位，分类建立问题台账清单，进行动态销号管理，督促镇办按期报送工作进展，确保存在问题全面整改到位，基层党建如期实现达标提升。

紫阳扶贫产品走出国门闯市场

本报讯 (通讯员 张雪峰)

8月8日，“一带一路”中马人文交流与经济合作论坛在马来西亚首都吉隆坡举行，产自紫阳县爱多宝动漫产业有限公司的毛绒玩具“熊猫健健”成为“一带一路”经济合作论坛的吉祥物，这也标志着紫阳县首批以富硒茶、毛绒玩具为主的扶贫产品成功走出国门，进军海外市场。

今年以来，中国建设银行驻紫阳扶贫工作组着眼国际视野，积极探索扶贫产品销往海外的模式，主动对接行马来西亚市场销售中心进行转口销售，加强与阿里巴巴在海外唯一的电子商务自贸区吉隆坡空港自贸区、陆海内外通道的核心节点“两国双园”关丹产业园和关丹港对接，争取优惠政策，增加国际竞争力，探索更多其他国家可持续的海外扶贫新模式。

西安科技大学图书馆义务培训我市基层馆员

本报讯 (通讯员 王庭德

杨飞)近日，按照市创建国家公共文化服务体系示范区工作领导小组办公室的统一安排，由制度设计课题组策划，西安科技大学图书馆实施，市图书馆及各县区文旅广电局协助组织的“基层馆员培训项目”，已完成现场教学任务。

该培训分为二期进行，7月21日至31日为第一期，培训地点为镇坪、平利、白河、旬阳、汉滨5个县区；8月6日至10日

为第二期，培训地点为岚皋、紫阳、汉阴、石泉、宁陕5个县。受训对象为县区图书馆馆员、乡镇图书阅览室、村(社区)农家书屋的图书管理员。

培训课程为基层图书馆工作人员业务素质提升、现代图书馆管理与服务体系建设等。并从8月10日开始，转入网上培训阶段。由西安科技大学图书馆的馆员向安康市各县区图书馆馆员提供线上教学、业务咨询服务。

宁陕优化生态环境推进产业提质增效

本报讯(通讯员 姜娟)

今年以来，宁陕县坚持全域旅游引领和带动，推动生态产业提速发展，加快构建绿色循环产业体系。

该县持续抓好秦岭生态环境专项整治后续工作，101个督查检查反馈问题整改到位，“五乱”问题整治全面展开，打击破坏秦岭野生动物违法犯罪专项行动取得实效，网格化管理体系建成运行，秦岭生态保护成果不断巩固拓展。河长制全面落实，广货街、江口集镇污水处理厂加快推进，出境断面水质保持国家II类标准。实施大气污染防治，上半年优良天数160天。生态建设全面加强，绿化造林2.3万亩，松材线虫病得到遏制；土地腾退加快实施，新增耕地628

亩，不断优化的生态环境促进了产业提质发展。

此外，省级旅游示范区创建通过评估，全域旅游国家服务业标准化初见成效，社会消费品零售总额增长10.7%。农业产业发展壮大，科管经济林7.2万亩，香菇示范基地主体建成，茱萸生物被认定为国家林下经济示范基地；梦阳药业试运营，培育市级农业产业化龙头企业3家；农村集体产权改革稳步推进。“飞地经济”园区二期平整土地180亩，电子电器设备连接线等项目扩容增产；县域工业园区二期标准化厂房开工建设，宏萃芳悦玩具有限公司项目落地，艾班卓魔芋深加工主体竣工，规上工业增加值增长13.9%。

镇坪岗前培训今年事业单位招录人员

本报讯(通讯员 韩娜)

8月15日，“镇坪县2019年度事业单位招录人员岗前培训班”开班。该县事业单位统一公开招录的22名工作人员集中参加了岗前培训。

此次培训立足于帮助事业单位新招录工作人员学习掌握政治理论知识、政策法规常识及岗位必备知识，安排了党的十九大精神学习、习近平新时代中国特色社会主义思想解读、县情教育、政策法规学习、



“我回农村当第一书记是回炉重造”

通讯员

李明洋

“我在农村长大，也是农村娃，到农村当第一书记是回炉重造！”这是市市场监督管理局派到旬阳县蜀河镇大东沟村的第一书记尹行东常常挂在嘴边的一句话。

尹行东个头标准，戴着一副黑色框眼镜，说话一脸笑容。已经在大东沟村扶贫了三年。

去年11月，笔者第一次见到当时还是驻村工作队员的尹行东，看到他在村上工作得心应手，就很佩服他。今年5月份，组织派笔者到大东沟村担任驻村工作队员，协助已任第一书记的尹行东开展驻村工作。尹行东及时把贫困户的基本信息、基础表册打印出来，一边带笔者入户了解，一边让笔者经常查看表册了解贫困户的基本情况。短短几个月，在尹行东的帮助下，笔者迅速适应了村里的

地入户，才能掌握他们真正的情况，确保他们顺利脱贫的同时不会返贫。况且全村138户建档立卡户，今天歇了，明天还有明天的事，脱贫攻坚就跟打仗一样，一步赶不上，步步赶不上，要在真正的战场上，歇息一秒钟都是要丢命的。”

正是因为尹行东“泡”在村里，所以对各家各户的情况了如指掌。

“老何啊，还在坡上忙呢，今天牛放了没。”每到一家农户，尹行东总能准确说出他们的名字以及家里的种养殖情况。起初笔者觉得这并不是多么了不起的事，只要记性好就行。但随着几次入户，对工作环境的熟悉与了解之后，笔者才知道这是多少次被大雨打湿衣服，多少次被泥巴溅满裤腿，多少次在没有路的山间穿梭才能达到的程度。在这个没有硝烟的“战场”上，没有“小聪明”可以耍，一切的成果都是靠

汗水换来的。尤其在当前“百日脱贫攻坚期”，更是不能有丝毫懈怠。

在各级部门的大力支持与帮扶下，尹行东带领村两委一班人马全力奋战，如今大东沟村发生了巨大的变化，村民不仅住上了漂亮的新房子，更有了产业发展，每个人对生活充满信心。

在脱贫攻坚的关键时刻，尹行东不是唯一一个，他是全市六千多名驻村干部的缩影，将继续奋战在脱贫攻坚一线，对任务逐一落实、对问题逐一解决、对矛盾逐一化解、对风险逐一排除，为打赢脱贫攻坚战贡献自己的力量。他也不会是最最后一个，在追求中国梦的路上，全面脱贫只是开始，是第一个一百年的阶段性目标，还会有更多的党员干部前赴后继，为实现共同富裕而奋斗终生。